

马克思在《1844年经济学哲学手稿》中的自然观探析

冯金鑫

南京林业大学马克思主义学院, 江苏 南京

收稿日期: 2025年3月11日; 录用日期: 2025年4月2日; 发布日期: 2025年4月17日

摘要

随着经济的发展, 人类的生产活动也不断扩大, 对于自然资源的需求也不断增加。在资本的操控下, 开始了对自然资源无尽地索取, 加剧生态危机的同时也对整个生态系统的平衡造成了威胁。马克思察觉到人与自然的关系已经出现了异化, 并在《1844年经济学哲学手稿》对人与自然的关系进行了审视, 阐述了生态危机的根源, 为当令人与自然和谐相处指明了方向。

关键词

自然观, 生态, 和谐

An Analysis of Marx's View of Nature in the "Economic and Philosophic Manuscripts of 1844"

Jinxin Feng

School of Marxism, Nanjing Forestry University, Nanjing Jiangsu

Received: Mar. 11th, 2025; accepted: Apr. 2nd, 2025; published: Apr. 17th, 2025

Abstract

With the development of the economy, human production activities have been continuously expanding, and the demand for natural resources has also been increasing. Under the control of capital, there has been an endless exploitation of natural resources, which not only aggravates the ecological crisis but also poses a threat to the balance of the entire ecosystem. Marx noticed that the

relationship between humans and nature had become alienated and examined the relationship between humans and nature in the "Economic and Philosophic Manuscripts of 1844", expounding the root cause of the ecological crisis and pointing out the direction for the harmonious coexistence of humans and nature in the present day.

Keywords

Natural View, Ecology, Harmony

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

党的十八大报告中提出，要“把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。”[1]党的二十大报告指出，“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。”如何实现人与自然的全面发展是我们必须要回答的问题，在对马克思的自然观进行探析的过程中，挖掘出其对当代生态文明建设的理论和实践意义。

2. 思想背景与理论渊源

2.1. 思想渊源

马克思在《1844年经济学哲学手稿》中有关自然的观点并不是凭空产生的，而是具有深厚的理论渊源。从马克思思想的发展过程中可以发现，马克思正是在对其他自然理论的批判和继承之上，形成了自己的自然思想。

古代朴素唯物主义自然观。早期人们有关自然的思想很大程度上受到了宗教神学的影响。古希腊时期的自然观虽然打破了神创造世界的观点，但是却忽视了人的主观能动性以及人类在社会生活中通过生产活动对自然带来的影响。

德谟克里特认为可以将世界上最小的单位称为原子，并提出原子是事物的基础。并且他还认为，世间万物都是运动的一样，原子也是处在运动之中，并且具有一定的规律性。德谟克里特的思想肯定了自然界物质运动的规律，拒绝用一切神意去揭示自然，对马克思的自然观形成具有一定的启蒙作用。但他在肯定自然规律的同时，却也反对一切形式的目的论和决定论，他不承认事物的偶然性，他认为世间万物的发生都是必然的，不会因为其他因素的出现而改变。但由于受到当时条件的限制，德谟克里特没有从实践出发，对自己的观点展开实证性论述。

伊壁鸠鲁和德谟克里特一样，都是唯物主义并反对宗教的干涉。但是不同之处在于，伊壁鸠鲁在德谟克里特的基础上肯定了事物发生的偶然性，反对一切形式的目的论。伊壁鸠鲁肯定事物发生的偶然性，也就表明他为后来人的主观能动性的发挥持有积极态度。在必然性中加入偶然性因素，在客观世界中呼唤自由意识的觉醒，使得自由成为可能性，这种关于自然界的革命性的见解影响了后来的自然哲学的发展，在客观自然中为自由寻找了一条出路[2]。伊壁鸠鲁对马克思自然观最大的影响即体现在对于宗教神学的态度。他反对宗教神学对自然规律的干预，摆脱了宗教神学的束缚。在伊壁鸠鲁思想的影响下，马克思认识到宗教神学所披着的虚伪外衣，要求将一切虚化的神学观点赶出自然，马克思的自然观也开始发端。“对马克思来说，伊壁鸠鲁象征着带来了光明或启示，这种启示就是对自然宗教观的拒斥，就是

一种唯物主义，也是自然主义和人文主义的一种形式。”^[3]

第二，对黑格尔和费尔巴哈的批判继承。黑格尔的唯心主义自然观，黑格尔以绝对精神为视角，对自然作出了自己的见解。黑格尔的在自然观上的唯心早有端倪，在对自然这一概念做出定义时他谈到，自然只是一种作为绝对理念的外在而存在的。通俗来说就是，在黑格尔看来世界万物的本原都可以归纳为绝对理念，自然界也不例外，是绝对理念派生出来的产物。这是因为他认为绝对理念具有先在性，世间万事万物包括自然都是在绝对理念的控制之下。自然就其实质上而言是一种观念性的存在，黑格尔的自然观具体来说包括以下几点：首先，虽然黑格尔认为自然是绝对精神，但并不意味着自然是虚幻的，同样自然也是真实的。但这种真实又不是指真实的存在，而是指真实的体现为某一种观念性的存在。其次，自然也不是一成不变的，相反的，自然是作为一种有机整体而存在的，处在一种不断变化和发展的过程当中。黑格尔还提出了自然的发展要进入精神阶段还要经过机械性、物理性和有机性。最后，黑格尔还对人与自然的关系做出了论述，自然不是脱离人和人相对立的，自然和人是通过理念而统一起来的。通过对黑格尔自然观的阐述可以发现，黑格尔将自然看作绝对理念的精神这一观点充分体现了他的唯心主义。

费尔巴哈的直观唯物主义。费尔巴哈在对黑格尔的唯心思想进行了详细考察之后，得出黑格尔的思想存在不合理之处。费尔巴哈以自然界和人为视角，他认为自然界是人能够感受到客观实在，这与黑格尔的绝对精神自然观存在很大的不同。费尔巴哈的观点可以概括为以下几点：第一，关于自然界的本质理解上，费尔巴哈所认为的自然界是一种直观感性存在，他虽然赞同人可以通过感觉器官和自然发生联系，但他却又仅仅停留于表面的感性之上，他认为人在和自然发生联系的时候不会对自然产生影响。第二，在人的本质上费尔巴哈认为人是独立于自然之外的，是一种孤立的抽象的存在。第三，在人与自然的关系上，费尔巴哈认为人是依附于自然界而存在的，自然有着优于人的地位，人只有听从于自然才能够生存下来。

2.2. 现实背景

第一，工业革命的发展。18世纪的英美法等国家开始了举世瞩目的工业革命，工业革命的到来促使生产力快速提高的同时也带来了不少弊病。机器取代了本该属于工人的岗位，使得工人的生存愈加艰难，工人需要通过竞争的形式夺取本就少之又少的岗位，社会也开始划分为资产阶级和无产阶级。并且在资本家眼里，没有不可利用的劳动力，在妇女和儿童逐渐转变为劳动力之后，工人不仅在工作上就连在生活上也遇到困难。在资本的发展下，不仅人与人之间的关系出现了恶化或者破裂，人与自然之间的关系也出现了异化，自然成为了对立面的存在。

第二，工人阶级遭到剥削。随着工业革命的推进，以及资本家对于欲望的无限追求，促使资本家对工人开始无底线的剥削，社会两极分化日益严重。属于工人自己的劳动休息时间越来越少，生存成为了工人阶级最先考虑的问题。工人阶级的生存环境也每况愈下，工人的工作环境常常是昏暗或布满灰尘的地方，每天吸入这些气体对于工人的身体健康已经造成了隐形的损害，日积月累下来，当工人的身体再也无法承受这些伤害而爆发时，工人又由于没有足够的资金和时间只能默默等待死亡。总之，在资本主义的私有制下，工人逐渐被异化失去了创造力和生命力，劳动本身被异化。工人沦为了资本家创造剩余价值的工具。

第三，自然环境遭到破坏。自然界为人类的生产活动提供了十分重要的生产资料，但是随着生产力的发展，科技和经济的进步，人们不再对自然怀有敬畏之心，甚至妄想控制自然。对自然开展无休止的剥削，没有厘清人与自然之间的关系。工业快速发展的背后是自然资源的飞速破坏。但实际上对自然资源做出破坏的最主要因素不是科技而是操控科技的力量。科学技术发展的初衷是使人类生活更加便利，

但是由于资本家的逐利本性和人类贪婪的欲望，使得社会进步的是以其自然资源的破坏为代价。一直到当今，自然已经开始以它自身的方式反过来报复人类，人类需要重新审视和自然的关系。

3. 马克思主义自然观的主要内容

3.1. 主要观点

通过对过往学者自然观的考察可以发现，对于如何看待、处理人与自然之间的关系都提出了各自的见解，有的学者仅仅将自然看作绝对精神的存在，还有学者着重强调自然而忽视了人的主体性。马克思在《1844年经济学哲学手稿》对其自然思想做出了系统论述。他讨论了人与自然的关系、人对待自然的态度等。马克思强调了人类与自然的互动对于人类发展的重要性，并批判了资本主义社会中人与自然关系的疏离以及人类对自然无底线伤害。马克思还呼吁建立人与自然的和谐关系，从而实现共产主义和人类真正的自由和解放。

第一，人是自然的人。在《1844年经济学哲学手稿》中马克思谈到：“人直接地是自然存在物”。[\(\[4\], p. 209\)](#)在马克思看来，人和动物一样，都是具有生命的自然存在物，都是自然界的一部分，但相比之下，人更具有普遍性。人们的生产活动是以自然界为物质来源的，人的生存是以自然界的存在为前提的，如果没有了自然界，人们就无法获得生产活动所需要的资料，生产活动就难以展开，人类也难以生存。对于自然界马克思曾这样评论道：“一方面作为自然科学的对象，一方面作为艺术的对象，都是人的意识的一部分，是人的精神的无机界。”[\(\[5\], p. 56\)](#)另外，人的精神世界也是物质世界长期发展的结果。人们在自然界中进行生产交换满足了日常生活生产的需求之后，在空余闲暇时间开展了精神活动，人的意识得到发展、精神世界也得到满足。换句话说，自然界在提供生产活动资料的时候也为精神世界的发展奠定了物质条件。因此，通过上述的阐述可以得出，马克思认为人并不是独立于自然之外的，而是和其他动物、植物一样都是具有自然属性的存在。人与自然实质上是共存的，人类有责任有义务顺应自然、尊重自然。

第二，人化自然。马克思认为自然并不是和人类一起产生或者因为人类的需要而产生的，早在人类之前，自然就已经存在了。自然界拥有其自身独特的运动规律，是客观存在的。自然界不会因为人的需要而发生任何变化。因此，人类要想充分利用自然界，就必须按照人的需要尺度来利用自然界，或者通过改变和创造条件来改变自然发生运动的规律。这种改造自然使得自然的属性符合人的需求的过程叫做人化自然。自在的自然对人类来说没有很大的意义，只有经过人来改造，符合人类需求的自然才具有意义。自然作为一个有机整体，当中不仅仅包括人类还包括动植物，除了人类之外，动物也会对自然做出改造，但是却不同于人化自然，原因在于：第一，动物的一切活动都是出于维持生命的需求，很大程度上是在本能的驱使下完成的，并不具有改造自然的意识。而人除了维持生命的需求之外还具有丰富精神世界的意识。第二，动物的生产活动往往需要以另外一种动物的牺牲为代价，但是人类的生产活动却可以顾及其他物种的生命，这也是动物生产所做不到的。马克思人化自然简单来说就是人类通过劳动的活动，改变了原始的自然状态，创造出符合自己利益的环境和条件。

第三，以实践为中介。马克思通过对黑格尔哲学的研究，对人与自然的关系提出了进一步的认识。马克思认为实践是人与自然之间联系的桥梁和中介，首先，人凭借自身具有主观能动性对自然展开改造并加以利用。与动物不同的是，人是具有意识的高级动物，对自然的利用不仅仅是为了满足物质生活。其次，由于人类的实践活动，自然也变为自在自然和人化自然两部分而存在。人类通过技术和科学的发展，逐渐掌握了对自然的控制能力，实现了对自然的“人化”，自然由此打上了人化的烙印。最后，人类通过对自然的改造活动证明了自身的主观能动性。

在实践活动中人与自然是相互作用的，人规定自然的同时也被自然所规定，在将客体主体化的同时自身也被客体化^[2]。当人改造自然的时候，自然也改变了人，而实践就是中介。人类通过技术、来改变自然环境，比如农业灌溉、城市建设等，但同时人类也受到自然规律的制约，比如自然灾害、气候变化等。人与自然之间以实践为中介的互动关系必须谨慎地平衡各方的利益，以维护人类与自然之间的和谐共生关系。

3.2. 问题的表现及根源

第一，自然问题的表现：异化。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中还提出了一个重要论断，就是异化。马克思一共详细阐述了四种异化，分别是人与劳动产品相异化、与自身劳动活动相异化、与人的类本质相异化和人与人之间的异化。他还认为劳动原本是工人生存的工具，但是在资本主义条件下逐渐变成了资本用来剥削剩余价值的工具。而且在他看来造成异化的根源是人与自然关系的破裂。第一，工人与劳动产品相异化。劳动者的劳动产品不再归劳动者所有，反而被资本家所拥有。发生异化后，不仅劳动产品与人是相异化的，就连自然也与人发生了异化。自然是人实践活动的对象，马克思将自然称为人的无机的身体，是人精神的无机界。由于人的实践活动对象的异化，作为人活动对象的自然界也发生了异化。工人失去了自然界提供的生产资料，被迫与自然界发生分离，同时由于资本的剥削工人又不得不生产更多的产品并改造自然，在这种情况的驱使下被异化的自然界与工人成为了对立面的存在。第二，工人与自身劳动相异化。工人不仅劳动产品被资本家占有，就连劳动也失去了本来的意义。劳动最初是人类用以维持生活的方式，应该是自由的，但是在资本的控制下劳动不再属于人自身，劳动仅仅是一种维持肉体生活的手段，劳动失去了自由的特点。马克思谈到：“他在自己的劳动中不是肯定自己，而是否定自己。”^([5], p. 54)这个时候人和动物在对待自然上的区别也就消失了，人对待自然就会和动物一样，人与自然之间只剩下利用的关系。第三，人与人的类本质相异化。人的类本质要得到实现必须要具有劳动对象，但是在资本的控制之下，劳动异化之后自然界也不再是人们的劳动对象，人的类本质无法实现。马克思提到：“异化劳动从人那里夺去了他的生产对象，也就从人那里夺去了他的类生活。”^([5], p. 58)第四，人与人之间互相异化。工人在对自然界所提供的生产资料加工之后，所生产出来的劳动产品不属于工人的同时也不属于自然界，工人为了维持自己的生存只能不断对自然界进行加工，工人和资本家的矛盾也不断加重。

在劳动异化的过程中，资本家和工人都由于各种原因而对自然不加限制的进行索取，自然也因此遭到破坏。

第二，自然问题的根源：私有制。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中从私有制的角度，对人与自然关系的发展进行了审视。马克思认为，资本主义制度下生产方式是以追求最大利润为目标的，这同时也导致了资源对环境的过度的开发和破坏。私有制的存在更是使得自然资源成为了资本家追逐利润的工具，而不是把对自然的保护放在优先地位。这种为了私人利益而对环境资源的过度破坏，正是生态问题的根源所在。

首先，私有制下资本家对自然资源的无限占有。在私有制下，生产的目的不再局限于满足日常的生活需要，而是为了获取无限的利润和剩余价值。这种以利润为价值导向的生产方式忽略了生产对环境的影响和破坏。资本忽视长期生态环境而对自然资源进行破坏的行为，说明了资本家已经抛弃了人类对自然的原始崇拜，转而控制和利用自然。私有制还导致了生产的单一追求，以利润为导向的生产方式忽视了对环境的影响，而且还导致了资源的过度开发、环境污染和生态系统的破坏。狭隘的生产目标使得人类与自然的关系进一步恶化，加剧了生态危机的发展。资本家们会以最大化利润为目标，对自然资源进行过度开采、破坏环境、污染空气和水源等行为，而忽视了对生态系统的长期影响。马克思认为，这种

对自然的控制方式是资本主义制度的必然结果，它使得人类与自然的关系变得不平衡，最终导致了生态危机的爆发。

其次，私有制下对人的控制。在资本主义私有制背景下，资本家和工人由于各自身份的不同，因此也具有不同的目标。在资本家最大化的剩余价值的时候，工人也需要通过劳动来满足自身的生活和生产需要。工人屈服于资本家为资本家生产无限的剩余价值，帮助资本家将自然界中的资源转化为资本家所私人占有的。资本家追求剩余价值致使他们只关注如何压榨工人获取更多的利润，社会也分为了资产阶级和无产阶级，资本主义的私有制关系决定了资产阶级对无产阶级的压迫，工人为了维持自身和家庭的生存不得不遭受压迫，并强制性劳动。随着人与人、人与自然之间发生异化，在资本主义私有制条件下，自然界不再是人类无机身体，也不是确证人的本质力量的对象性存在，而是成为占有的对象^[6]。当资本家的眼里只有利润的时候，人与自然之间的矛盾也开始突显。

最后，私有制下资本成为人与自然之间的桥梁。在私有制产生之前，人与自然之间的联系是依赖于人们的实践活动。但是随着生产力的发展，人与自然之间的中介已经由实践转化为资本。在私有制的操控之下，许多人已经被淹没在对金钱的欲望之中。在人们眼里，金钱变成了万能的存在，自然界要成为交往对象首先就要先成为货币，人与人、人与自然之间的关系被货币所取代。在这交往过程中，人们为了维持基本生存而占有生产资料的同时，人与自然也开始相分离人逐渐失去了自然属性。

3.3. 自然问题的解决路径

第一，人与自然和解。人与自然之间的问题除了为自然生态环境带来破坏之外，还阻碍了人的全面发展。马克思在对人与自然关系进行深入探讨后指出，只有通过彻底改革那些存在缺陷、不合理的社会制度，凭借自然主义和人道主义的统一来消除危机，我们才能够真正地拯救自然，让其得到彻底的复苏。“这种共产主义，作为完成了的自然主义，等于人道主义，而作为完成了的人道主义，等于自然主义，它是人和自然界之间、人和人之间的矛盾的真正解决。”^[4]人与自然和解。在人类与自然联系的最初，由于自身水平的限制以及对自然的认识还不够透彻，人们都是按照自然规律办事，人们对自然依然抱有敬畏之心。一直到私有制出现之后，资本家在生产剩余价值恶化利润的驱动下，不再遵循自然界所固有的规律，甚至妄图控制自然，使得自然本身所固有的平衡也被打破了。自然界是一个有机体系当自然的运行规律遭到破坏的时候，自然界往往会以自然灾害等方式报复人类。在人与自然之间出现矛盾之后，人类也开始反思自己，马克思指出：“不是神也不是自然界，只有人本身才能成为统治人的异己力量。”^[4]问题的关键并不在于自然界而是在于人类自身，人类应该为自然遭到破坏负起责任。正是因为劳动异化才导致了矛盾的出现，只有当人们摆脱异化之后，才能够理性对待自然。在私有制社会中，想要消除异化是存在一定难度的，劳动异化只有在共产主义社会中才能够被消除，在共产主义社会中实现生产资料的合理分配，实现人与自然的和谐相处。

第二，人与人和解。人作为一种社会性动物，在社会中并不是孤立的存在的，而是与他人或者其他因素相互联系而存在的，而人与人的关系实质上就是人与自然关系的反映。在资本主义社会的条件下，资本家不断想办法获取更多的剩余价值，在资本家的世界里，只有金钱的存在而看不到工人的困苦，甚至想方设法对工人进行压迫获取更多的剩余价值。而这些处于水深火热环境之中的工人为了生存不得不听从于资本的压迫。只有当社会发展为共产主义社会的时候，劳动异化得到消除，人与人之间的劳动不再是是为了生存，是为了实现自己的全面发展，人与人之间的矛盾才能够得到消除。另外，在不同时期，人与人之间的关系也会影响到人与自然的关系，在社会发展的最初阶段，人的交往还受到地域血缘限制的时候，人们对自然持有敬畏之心，在遵循自然规律的前提下对自然加以利用。但是到了资本主义社会的时候，人们开始妄图控制自然，忽略了自然的规律，对自然造成了伤害。因此要想改变人与人、人与

自然的关系，就必须对当下的生产制度加以改革，从而促进人与自然和谐发展。

4. 意义

4.1. 理论意义

第一，推动实践唯物主义的形成。在马克思看来自然界就是人的无机的身体。唯物主义认为世间万事万物都是普遍联系的，每个人要想在社会中生存，都会不可避免的与自然产生联系。正因为人本来就是自然界的一部分，因此人与人的关系实质上就是人与自然的关系。“人作为自然存在物，而且作为有生命的自然存在物……他的欲望的对象是作为不依赖于他的对象而存在于他之外的。”([5], p. 105)人与动物最主要的区别就在于，人是具有主观能动性的，人所有的实践活动都是在意识的指导下完成的，是有目的，有计划的。人对自然界的再生产过程不仅是在意识指导下完成的，更是在实践活动中完成的。因此，在马克思看来，人是社会关系的总和，人通过实践使社会关系得到了确认，人也通过实践对自然进行改造和利用，并使自己的类本质得到确认。

第二，为生态学马克思主义的发展奠定基础。马克思在《手稿》中对人类与自然的关系进行了分析，并提出了人类应当与自然和谐相处的观念。分析了资本主义对自然资源的过度剥削，以及这种剥削对环境的破坏性影响。他还指出，资本主义制度的生产方式将会对自然资源产生过度消耗和危及人类社会的可持续发展，并提倡我们应该尊重自然规律。马克思以上的种种观点都为后来的生态学马克思主义的发展提供了良好的理论基础。

4.2. 实践意义

第一，揭示了资本主义的弊端。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中指出私有制是生态危机的根源，要想实现人与自然和谐共生，必须对现有的资本主义的生产关系进行改革，在遵循自然规律的基础上对自然进行利用，实现人与自然的和谐发展。在西方学者对于生态危机的讨论上一直存在着不同的论断，有些学者认为生态危机的根源就在于资本主义制度，但还有其他学者认为资本主义不是造成生态危机的根源，根本的原因在于科技的发展。在争论愈演愈烈的时候，《手稿》中马克思对人与自然关系的论述，直接指出了资本主义制度是生态危机的根源，大部分学者也都普遍认同这一观点。马克思的论述实现了理论与实践的结合，为解决现实当中的生态危机指明了方向。

第二，有助于树立人与自然和谐相处的观念。随着经济的发展，生态问题愈加突显，人们对生态问题也越来越关注。意识指导实践，要想解决生态问题，根源在于对人们的观念进行改造，让人们从心里意识到保护自然的重要性。人类一开始对自然一直是保持尊重和敬畏的，伴随着经济的发展，人的意识也开始发生变化，逐渐出现了“人类中心主义”的思想，这类思想本质上是一种自私性的思想，只关注人类自身的发展，而忽略了周围环境的变化。在这种观念传播之后，自然遭到大规模破坏，对人类发起了报复，人类才意识到尊重自然的必要性，尊重自然的观念开始深入到人们心中。

在考虑人与自然关系时，我们必须承认的是，人类必须在充分发挥主观能动性的基础上尊重自然规律。通过树立保护自然理念，实现人类社会与自然界的共同发展。

参考文献

- [1] 坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗[N]. 人民日报, 2012-11-18(001).
- [2] 谢如悦. 马克思《1844年经济学哲学手稿》中的生态自然观研究[D]: [硕士学位论文]. 杭州: 浙江大学, 2022.
- [3] [美]约翰·贝拉米·福斯特. 马克思的生态学: 唯物主义与自然[M]. 刘仁胜, 等, 译. 北京: 高等教育出版社, 2006: 67.

- [4] 马克思. 马克思恩格斯文集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [5] 马克思. 1844 年经济学哲学手稿[M]. 北京: 人民出版社, 2000.
- [6] 赵爽. 《1844 年经济学哲学手稿》中的自然观研究[D]: [硕士学位论文]. 南京: 南京大学, 2018.